

TRÁČOVINY VYDANÉ V ROKU 2009:
Spravodca dobrovoľníka 2009: materiál, ktorý obsahuje všetky dôležité informácie o medzinárodnom dobrovoľníctve a zároveň obsahuje katalóg MTDP. Ktoré ponúkajú naše partnerské organizácie, ktorý vyšiel vďaka grantovému programu MŠ SR ADAM 2

Summer Program 2009: program MTDP na Slovensku určený našim partnerským organizáciám. História dobrovoľníckych prác na bratislavskej Kalvárii – brožúra vyšla vďaka programu Ars Bratislavensis. Postoje k dobrovoľníctvu u mladých ľudí-dobrovoľníkov

na Medzinárodných táboroch práce – (Predvýskum), Postoja k dobrovoľníctvu u mladých ľudí – dobrovoľníkov na Medzinárodných táboroch práce (Výskum) obe publikácie vyšli vďaka grantovému programu MŠ SR ADAM 2. Rôzne materiály pre interné účely - Manuál pre vedúceho, Prvá pomoc, Varíme s bobkom.

OSOBY A OBSADENIE

PREDSEDNIA SPRÁVY A KORDINÁTORI:
Ing. Peter Bérés
Mária Durajková, Peter Bérés, Barbara Briedová, Ivana Mičíková, Zuzana Dorčíková, Hanka Bogdanová
VŠPÚČKA KANČEJAZZ: Barbara Briedová

BEZ KAKO BY TO NESLO:
Bez našich donorov by to nešlo. MŠ SR Program Mládež v Akcii, Nadácia Milanda, Nadácia Pontis, Nadácia Slovenskej Sportelne, Ars Bratislavensis, 2% z dane a iní prispievatelia

PROJEKTOVÍ KORDINÁTORI:
Hanka Bogdanová, Barbara Briedová
SKONIZÁTORI: Miroslava Micháliková, Mária Durajková
SPRÁVCA SZPRA: Jakub Kráľ
SPRÁVCA KORDINÁTORI: Zuzana Dorčíková
KONTROLNÁ KOMISZIA: Dušana Šimáková

ŠKOLITELIA: Daniel Raučina, Barbara Briedová, Miroslava Micháliková, Zuzana Dorčíková, Rastislav Štefánik, Marek Holčík, Zuzana Tepičková, Lucia Jurkemíková
všetci naši aktívni dobrovoľníci

VÝROČNÁ SPRÁVA

INEX SLOVAKIA

2009

Výročná správa prešla revidovanou úpravou fotky z našej činnosti nájdete na www.inex.sk

INEX SLOVAKIA – občianske združenie je neziskovým občianskym združením založeným v roku 1993 s celoslovenskou pôsobnosťou. Jeho aktivity sú zamerané na prácu s mládežou. Na Slovensku je jediným združením svojodruhu.

Cieľom občianskeho združenia je podporovať mladých ľudí bez ohľadu na národnosť, politickú príslušnosť či náboženské vyznanie, ako aj prispievať k osobnostnému rozvoju mladých ľudí prostredníctvom mládežníckej mobility, medzinárodného dobrovoľníctva a neformálneho vzdelávania.

Cieľovou skupinou je najmä mládež od 15 do 30 rokov, ktorú sa snažíme oslovit našimi aktivitami, a tak prispieť k hodnotnému využívaniu voľného času mládeže. Naše združenie je tvorené pre dobrovoľníkov a je tvorené dobrovoľníkmi. Naše podujatia obohacujú mládež aj svojím medzinárodným a všeobecne prospešným rozmerom – podporujeme u nich aktívne dobrovoľníctvo, zodpovednosť, participáciu a solidaritu. Prostredníctvom Medzinárodných táborov dobrovoľníckej práce (MTDP), ktoré organizujeme na Slovensku i v zahraničí, ponúkame mladým ľuďom možnosť stretnúť sa s ľuďmi z iných kultúr, prekonávať vzájomné kultúrne a jazykové bariéry, získať vedomosti o iných krajinách, zdokonaľiť sa v cudzích jazykoch a popritom vykonávať verejno-prospešné činnosti.

Medzi hlavné aktivity nášho združenia patrí zapájanie sa do medzinárodných dobrovoľníckych aktivít, programov výmen mládeže prostredníctvom medzinárodných výmenných sietí, organizovanie vzdelávacích podujatí pre pracovníkov s mládežou i samotných dobrovoľníkov, činnosť základných kolektívov (ZK) a pracovných skupín, a iné pravidelné aktivity zamerané na neformálne vzdelávanie a mládežnícku mobilitu. Naša organizácia získala akreditáciu Ministerstva školstva SR na vzdelávanie mládežníckych pracovníkov v medzikultúrnom prostredí, ktorá garantuje kvalitu našich vzdelávacích podujatí. Aktivity občianskeho združenia INEX Slovakia rozvíjajú systematickú a pravidelnú prácu s mladými ľuďmi a plne zapájajú mladých ľudí do dobrovoľníckych činností v práci s deťmi a mládežou. Naše združenie pozostáva z členov a nečlenov. Naši dobrovoľníci sú informovaní prostredníctvom „infoservisu“ o možnosti účasti na rôznych dobrovoľníckych činnostiach. Nečlenovia nie sú registrovaní ako členovia, ale tiež sa podieľajú na našich aktivitách. Práca s dobrovoľníkmi je plánovaná, systematická a prebieha počas celého roka.

ZÁKLADNÉ KOLEKTÍVY 6

V roku 2009 zastrešoval INEX Slovakia 10 základných kolektívov. Samotné názvy hovoria za to ako veľmi aktívne tieto kolektívy boli napr.: Divokí fibriční, Egresťové žele, KKT, Kobličky, Lamky, Multiel, Ružoví pastieri, Turisti, Vakuum Working group a Zlovoľníci. V ZK bolo zúčastnených 122 členov. Cieľom našich ZK je podpora aktívneho stretávania sa dobrovoľníkov a rozvoj ich činnosti za účelom efektívneho prežívania voľného času a rozvoja ich osobnosti. Aktivity, ktoré boli prevažne vzdelávacieho, kultúrneho, športového, združovacieho a relaxačného charakteru si základné kolektívy organizovali sami. Členovia ZK sa zapájali aj do organizovania rôznych dobrovoľníckych projektov a participovali na vzdelávacích a dobrovoľníckych aktivitách OZ INEX Slovakia.

ČAJOVÝ DEJCHÁNEK
Čajové dejchánky sú našou celoročnou aktivitou (1x do týždňa). V roku 2009 sme zorganizovali okolo 20 čajových dejchánkov, ktoré boli zamerané na témy, aktivity a činnosti, ktoré zaujímajú našich dobrovoľníkov. Jednotlivé „čajáky“ sú vedené dobrovoľníkmi a sú venované komukoľvek, kto sa zúčastní. Naším cieľom je vytvoriť aj vďaka čajovým dejchánkom aktívne občianske združenie, ktoré naozaj žije s dobrovoľníkmi a pre dobrovoľníkov.

AD HOC PROJEKTY
Sú jednorazové aktivity, ktoré organizujeme v spolupráci s partnerskými organizáciami, DSS Integra, projekt KOPČANY – oz Ulita, oz Bol raz jeden človek. S OZ Ulita sme spolupracovali na rôznych jednorazových akciách pre deti zo sídliska Kopčany. DSS Integra to boli jednorazové aktivity pre klientov, s OZ Bol raz jeden človek účasť na futbalových zápasoch. Vďaka Nadácii Intenda v rámci programu Oživujeme verejný priestor sme revitalizovali bratislavskú Kalváriu spolu s dobrovoľníkmi z Kárei. Nadácia Pontis – projekt Naša Bratislava – firemné dobrovoľníctvo (12-13.6.2009) dobrovoľnícku aktivitu v DSS Integra, zapojené firmy AXA a KPMG, zapojených 28 členov za dva dni. Nadácia Slovenskej Sportelne – realizovali sme MTDP v DSS Integra.

VEŠ
Veľké hodnotiace stretnutie dobrovoľníkov – Volunteers' Evaluation Meeting sa konalo 17-18.10. 2009 v rekreačnom stredisku Hydrostav v Častej. Vyše 80 účastníkov sa tešilo rôznym aktivitám, ktoré boli zamerané na vyhodnotenie sezóny 2009, ako aj na propagáciu dobrovoľníckych aktivít. Počas stretnutia sa vymieňali skúsenosti medzi dobrovoľníkmi, snažili sme sa o nadchnutie a získanie nových dobrovoľníkov pre zodpovednú participáciu a vzdelávacími aktivitami zvyšovali vedomosti a zručnosti v oblasti projektového manažmentu.

OCENENIE DOBROVOĽNÍK ROKA 2009 V OBLASTI VZDELÁVANIA
INEX Slovakia nominoval svojho dlhoročného dobrovoľníka Daniela Raučinu na ocenenie Dobrovoľník roka 2009 a porota uznala jeho prínos v oblasti vzdelávania. Danko je aktívny v občianskom združení INEX Slovakia od roku 2006 a stal sa jeho neodmysliteľnou súčasťou. Pred rokom 2006 sa zúčastňoval ako dobrovoľník rôznych aktivít na Slovensku i v zahraničí. Má významnú úlohu pri príprave, realizácii a hodnotení vzdelávacích aktivít INEX-u Slovakia. Pôsobí ako koordinátor školiaceho tímu. Med jeho hlavné zodpovednosti patrí príprava metodických materiálov a facilitovanie prípravných stretnutí tímu.

INFOSERVIS – Informovanosť je veľmi dôležitá súčasť aktivít nášho združenia. Čím viac hovorme o dobrovoľníctve, čím viac rôznych aktivít ponúkame, tým väčší podiel dobra sa koná. V roku 2009 sme konzultovali výber táborov s mnohými dobrovoľníkmi, poslali sme veľa e-mailov našim členom, ktoré boli zamerané na rôzne aktivity, nábor na školenia, semináre, pomoc iným ľuďm.

VZDELÁVANIE NA SLOVENSKU

Veľkým úspechom v oblasti vzdelávania bolo získanie akreditácie s názvom „Vzdelávanie mládežníckych pracovníkov pôsiacich v medzikultúrnom prostredí“. Ide o cyklus odborných školení, spojených s testom a praktickým nácvikom získaných vedomostí na MTDP. Vyskúšali sme 20 dobrovoľníkov v oblastiach: riešenie konfliktov, motivácia, medzikultúrne učenie, vodcovstvo, budovanie skupiny, skupinová dynamika, informálne metódy vzdelávania, štruktúra komunikácia v medzinárodnej skupine, medzinárodných dobrovoľníckych sietí, životný cyklus medzinárodného projektu, medzinárodné projekty na Slovensku, prezentácia programu Mládež v Akcii, teória hier, finančný manažment, tvorba tzv. study part o propagácii dobrovoľníctva a motivácia k dobrovoľníckym aktivitám.

V rámci podpory MŠ SR grantového programu ADAM 2 sme organizovali tieto vzdelávacie aktivity: projekt Propaguj a dobrovoľne s cieľom zaktivizovať mladých ľudí k dobrovoľníckym aktivitám na aj na lokálnej úrovni a zvýšenie povedomia o dobrovoľníctve. Aktivity: 1. školenie (Peziňská Baba, 03/2009), 2.seminár (Banská Štiavnica, 05/2009), study part na táboroch (propagácia dobrovoľníctva) + hody kultúr na MTDP; realizácia semináru „Zapoj sa do lokálneho dobrovoľníctva“ pre zúčastnených v podobe oslovených študentov škôl a lokálnych partnerov. Projekt Zodpovedné dobrovoľníctvo (1.6.2009 – 31.12.2009) cieľom projektu bolo zlepšiť poznatky o potrebách mladých ľudí v oblasti (motivácie) dobrovoľníctva a dobrovoľníckych aktivít prostredníctvom prieskumu. Vďaka projektu sa realizovalo Veľké stretnutie dobrovoľníkov (VEM) ktorého cieľom bolo naučiť nové dobrovoľníkov pre zodpovednú participáciu. Nasledovala Vikendovka, kde sme vďaka teambuildingovým aktivitám umožnili tím mladých ľudí so zújmom o väčšiu participáciu na aktivitách nášho združenia. V rámci podpory MŠSR grantového programu ADAM 1 sme organizovali tieto neformálne vzdelávacie aktivity: neformálne vzdelávanie na čajových dejchánkoch, vzdelávanie vedúcich ZK, vzdelávanie členov ZK.

VZDELÁVANIE V ZAHRAŇIČÍ

Každoročne vysielame svojich aktívnych dobrovoľníkov na vzdelávacie podujatia aj do zahraničia, v roku 2009 to boli nasledovné tréningy:

DeAmicitia - Tenerife - Leader training (04/2009)
Leader training, Grécko (05/2009)
Hear no evil, see no evil, NIG30, Nemecko (06/2009)
Placement officers training - Jambville, Francúzsko (11/2009)

PRACOVNÉ STRETNUTIA V ZAHRAŇIČÍ

Stretnutie pracovnej skupiny YLWIG (02/2009) Palermo, Taliansko
Technical meeting Alliance (03/2009) Benátky, Taliansko
Clermont Ferrand - Advanced Planning Visit (05/2009) Clermont Ferrand, Francúzsko
Bari - Advanced Planning Visit (06/2009) Palermo, Taliansko
Valné zhromaždenie Aliancie (10/2009) Paríž, Jambville, Francúzsko

PRACOVNÉ STRETNUTIA NA SLOVENSKU

Tieto stretnutia sa väčšinou týkali propagácie dobrovoľníctva na rôznych konferenciách a stretnutiach, kde témou bolo dobrovoľníctvo, jeho význam, atď. Ďalej to boli stretnutia pracovných skupín v rámci RMS, Valné zhromaždenie RMS a iné.

MTDP NA SLOVENSKU

Počas sezóny 2009 sme na Slovensku zorganizovali 14 medzinárodných táborov dobrovoľníckej práce (MTDP) a 2 mládežnícke výmeny prostredníctvom programu Youth in Action. Týchto podujatí sa zúčastnilo vyše 150 mladých ľudí najmä zo zahraničia (Európa, Ázia, Severná Amerika). Chod tábora zabezpečovali naši aktívni dobrovoľníci zo Slovenska, ktorí absolvovali súbor odborných školení, v spolupráci s lokálnymi partnermi.

Spolupracovali sme s mnohými partnerskými organizáciami, ako napr. OZ Čierny hrad, Bratislava - Mestská časť Staré mesto, oz SOS BirdLife, DSS INTEGRA, atď. Mnohí z projektov nadviazali na dlhoročnú tradíciu. Štvrtina (Nezábudka, jazyková škola; Muránska planina Neinvestičný fond; Združenie na záchranu Brekovského hradu; Klepáč - združenie pre ôsmy mlyn na Vydrici) zo všetkých táborov sa uskutočnila po prvý krát. Naše úsilie vo vyhľadávani možnosti usporiadania nových zaujímavých MTDP teda pretrváva.

Tábory boli zamerané na environmentálne, rekonštrukčné, archeologické, renovačné práce a organizovanie voľnočasových aktivít pre deti. 8 táborov bolo zameraných na zachovanie kultúrnych pamiatok (Čierny hrad, 2x Sklabiňa, Brekov, 2x Šariš, Kalvária, Banská Štiavnica)

Odzova na organizáciu a priebeh MTDP bola zo strany dobrovoľníkov a partnerských organizácií veľmi pozitívna. Okrem dobrovoľníckej práce, mali zahraniční dobrovoľníci možnosť spoznať krásy slovenskej prírody, rozličné kultúrne, historické pamiatky, zvyky a tradície daného regiónu. Spoznávaním rôznych kultúr spoločne búrili predsudky voči iným krajinám.

Tento rok boli po druhý krát medzinárodné tábory dobrovoľníckej práce obohatené o tzv. Hody kultúr. Počas týchto podujatí mali obyvatelia lokality kde sa konali MTDP možnosť zoznámiť sa s kultúrami a zvykmi dobrovoľníkov z rôznych krajín. Počas hodov kultúr pripravili dobrovoľníci i ochutnávku svojich národných jedál a špeciál pre návštevníkov podujatia.

Tohtoročnou novinkou bol „INEX Messenger“ (spravodajca) v osobe dobrovoľníčky Laurianne Boudam z Francúzska. Na Slovensku pôsobila od júna do septembra 2009 a postupne navštívila všetky tábory na Slovensku. Jej úlohou bolo zapojiť dobrovoľníkov i lokálnych obyvateľov do environmentálnej kampane Tanabata Action a zároveň byť poslom miery a tolerance medzi národmi v rámci prezentácie interkultúrneho workshopu. Výsledkom jej práce je interkultúrne video vytvorené za pomoci zahraničných dobrovoľníkov - účastníkov MTDP na SVK.

STRUKČNÝ POPIS TÁBOROV

SARIŠ - 5.7.-18.7.2009 a 16.8.-29.8.2009. V spolupráci s Oz Rikocziho cesta Pomocné práce v okolí ruin Šarišského hradu: odstraňovanie náletových drevín, výroba drevených plotov, čistenie a úprava okolia, starostlivosť o zvieratá v areáli hradu, evidencia fauny a flóry - fotografovanie.

Čierny hrad - 5.7. - 18.7.2009. V spolupráci s OZ Čierny hrad. Pomoc pri prebiehajúcom archeologickom výskume a pri rekonštrukčných a konzervačných prácach na mieste ruin dávneho hradu - „Čierny hrad“.

2 SKLABIŇA - 12.7. - 25.7.09 a 2.8. - 15.8.09. V spolupráci s OZ DONJON. Dobrovoľníci pomáhali pri obnove a rekonštrukcii historickej hospodárskej budovy pri ruinách hradu Sklabiňa z 13. stor. Zemné a výkopové práce, presúvanie stavebného materiálu, záhradkárské práce (kosenie a sušenie trávy, zväzanie dreva), starostlivosť o zvieratá v areáli a amatérska archeológia.

BREKOV - 13.7. - 19.7.09. So Združením na záchranu Brekovského hradu. Pomocné práce v okolí ruin: odstraňovanie náletových drevín, výroba plotov...

SENNÉ - 26.7. - 8.8.2009. V spolupráci s Slovenskou ornitologickou spoločnosťou BirdLife Slovensko. Úprava miestnej ornitologickej stanice, predpríprava terénu na nový náučný chodník a zhotovovanie náučnej tabule.

NEZÁBUDKA - Ivanka pri Dunaji - 26.7. - 8.8.2009. V spolupráci s jazykovou školou Nezábudka. Pomoc pri organizovaní detského anglického tábora, spolupráca s koordinátorom tábora, aktívne zapájanie sa a tvorba programu, práca s deťmi v malých skupinkách, vedenie a inštruktáž detí pri ich aktivitách, organizovanie hier.

ČUMŔOVO - 16.8. - 29.8.2009. V spolupráci s Slovenskou ornitologickou spoločnosťou/BirdLife Slovensko. Pozorovanie a monitorovanie vtáctva, úprava hniezdnych ostrovov, rôzne práce environmentálneho charakteru na lúčkach hniezdneho ostrova na Hrušovskej zdrži.

INTEGRA - 21.8. - 4.9.2009. V spolupráci s DSS INTEGRA. Príprava voľnočasových aktivít pre klientov DSS INTEGRA (vychádzky, arteterapia...).

KALVÁRIA - 5.7. - 18.7.2009. V spolupráci s Mestskou časťou Bratislava Staré mesto. Bilaterálny kultúrny projekt realizovaný v spolupráci s IWO Korea. Dobrovoľníci sa zapojili do niekoľko-ročnej renovácie križovej cesty na bratislavskej kalvárii - obnovenie pôvodného chodníka zo 17. storočia.

BANSKÁ ŠTIAVNICA - 6.9.-19.9.2009. V spolupráci s Kalvarským fondom, o.z a Nadáciou Baden-Powella. Rekonštrukčné aktivity zamerané na revitalizáciu a obnovu areálu Kalvárie a pomocné práce na Skautskom dome.

RUDAVA - 14.7. - 28.7.09. V spolupráci s OZ Comenius. Pomoc pri realizácii hud. a šport. festivalu Summerbeach Rudava.

MURÁNSKA PLANINA - 5.7. - 19.7.09. V spolupráci s Muránska planina Neinvestičný fond.

MTDP (WORKCAMPY)

V ZAHRAŇIČÍ

Najpodstatnejšia časť našej činnosti spočíva vo vysielaní slovenských dobrovoľníkov na MTDP do zahraničia, ktoré organizujú naše zahraničné partnerské organizácie s podobným zameraním ako naše občianske združenie. Tento rok sa MTDP v zahraničí zúčastnilo okolo 300 slovenských dobrovoľníkov na vyše 200 táboroch. Najpopulárnejšími krajinami boli, tak ako po minulé roky, Nemecko a Francúzsko. Slovenski dobrovoľníci sa poväčšine zúčastnili na európskych projektoch, niekoľko z nich však vycestovalo aj na MTDP aj do Ameriky či Ázie.

INEX Slovakia sa aktívne podieľal pri spolorganizovaní MTDP v zahraničí personálnym zabezpečením pri vedení projektov našimi odbornými vyškolenými dobrovoľníkmi. Zahraničné MTDP si slovenski dobrovoľníci vybrali na základe katalógu, ktorý sme vydali v polovici marca 2009 v tlačenej podobe. V elektronickej podobe bol zverejnený aj na našej internetovej stránke www.inex.sk, kde sa aktualizovali voľné miesta na medzinárodných táboroch.

Pre výber a objasnenie princípu fungovania MTDP slúžili praktické rady v katalógu ale aj poradenská a konzultačná činnosť zamestnancov a dobrovoľníkov OZ INEX Slovakia. Každoročne pripravujeme aj stretnutie pre „firsttimerov“ venované praktickým radám ohľadom účasti na MTDP v zahraničí.

PROGRAM MLÁDEŽ V AKCII

Tento rok INEX Slovakia vďaka podpore Programu EÚ Mládež v Akcii organizoval dve mládežnícke výmeny pod názvom Triangles Are Not Bad, kde hlavnými témami boli otázky rovnosti obyvateľov v sociálnej sfére, tolerance rôznych kultúr medzi mladými ľuďmi. Účastníci boli zo Slovenska, Maďarska, Francúzska a Fínska. Druhá výmena s názvom Imagine Your Europe pracovala s tematikou euroobčiansstva, tolerance, ľudských práv a sociálno-komunikačnými zručnosťami. Partnermi na projekte boli organizácie z Belgicka, Estónska, Srbska a Čiernej Hory. Základný kolektív INEX-u Slovakia Zvolenci organizoval mládežnícku výmenu „Environmental Eruption“ zameranú na environmentálne otázky prírody a interkultúrny dialóg venovaný pre mladých ľudí zo Slovenska, Nemecka, Poľska a Holandska. V rámci mládežníckych výmen sme vyslali dobrovoľníkov na rôzne mládežnícke výmeny do Talianska (Bari), Francúzska (Unarec) či na Sicíliu.

EDS

Okrem akreditácie ako vysielajúca a hosťujúca organizácia sme získali v roku 2009 aj akre ditáciu na koordinovanie EDS. Celoročne sme na INEX-e hosťovali dvoj EDS dobrovoľníkov Aimee z Anglicka a Lea z Francúzska. INEX Slovakia aj tento rok pokračoval vo vysielaní dobrovoľníkov cez Program EÚ Mládež v Akcii na Európsku dobrovoľnícku službu. Vyslali sme spolu 7 dobrovoľníkov: 3 do Španielska, po jednom do Maďarska, Nemecka, Švédska a na Island.

MTV/LTV

Middle term voluntary service je jedna z možnosti ako stredno/dlhodobu pôsobiť v zahraničí, v roku 2009 sme vyslali 2 dobrovoľníčky do Japonska. Hosťovali sme AMICUS dobrovoľníka, tzv. „INEX Messenger“ - Laurianne (viac o nej pri MTDP na Slovensku)